



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2016年5月31日
星期二
农历丙申年四月二十五
第26680期
今日12版 济宁日照16版
热线电话: 0531-85193911

全国科技创新大会、两院院士大会、科协第九次代表大会隆重召开 习近平发表重要讲话

把科技创新摆在更加重要位置 吹响建设世界科技强国的号角

面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求, 加快各领域科技创新, 掌握全球科技竞争先机

新华社北京5月30日电 全国科技创新大会、中国科学院第十八次院士大会和中国工程院第十三次院士大会、中国科学技术协会第九次全国代表大会30日上午在人民大会堂隆重召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。他强调, 科技兴则民族兴, 科技强则国家强。今天, 我们在这里召开这个盛会, 就是要在我国发展的历史起点上, 把科技创新摆在更加重要位置, 吹响建设世界科技强国的号角。实现“两个一百年”奋斗目标, 实现中华民族伟大复兴的中国梦, 必须坚持走中国特色自主创新道路, 面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求, 加快各领域科技创新, 掌握全球科技竞争先机。这是我们提出建设世界科技强国的出发点。

李克强主持。张德江、俞正声、刘云山、王岐山出席大会。

上午9时, 大会开始, 全体起立, 唱国歌。

在热烈的掌声中, 习近平发表了讲话。他指出, 我国科技事业发展的目标是, 到2020年时使我国进入创新型国家行列, 到2030年时使我国进入创新型国家前列, 到新中国成立100年时使我国成为世界科技强国。两院院士和广大科技工作者是国家的财富、人民的骄傲、民族的光荣, 大家责任重大、使命重大, 应该努力为建设创新型国家、建成世界科技强国作出新的更大的贡献。

习近平强调, 历史经验表明, 科技革命总是能够深刻改变世界发展格局。在绵延5000多年的文明发展进程中, 中华民族创造了闻名于世的科技成果。经过新中国成立以来特别是改革开放以来的不懈努力, 我国科技发展取得举世瞩目的伟大成就, 科技整体能力持续提升, 一些重要领域方向跻身世界先进行列, 正处于从量的积累向质的飞跃、点的突破向系统能力提升的重要时期。

习近平指出, 纵观人类发展历史, 创新始终是一个国家、一个民族发展的重要力量, 也始终是推动人类社会进步的重要力量。不创新



□新华社发
中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。

不行, 创新慢了也不行。如果我们不识变、不应变、不求变, 就可能陷入战略被动, 错失发展机遇, 甚至错过整整一个时代。实施创新驱动发展战略, 是应对发展环境变化、把握发展自主权、提高核心竞争力的必然选择, 是加快转变经济发展方式、破解经济发展深层次矛盾和问题的必然选择, 是更好引领我国经济发展新常态、保持我国经济持续健康发展的必然选择。我们要深入贯彻创新发展理念, 深入实施科

教兴国战略和人才强国战略, 深入实施创新驱动发展战略, 统筹谋划, 加强组织, 优化我国科技事业发展总体布局。

习近平就此提出5点要求。一是夯实科技基础, 在重要科技领域跻身世界先进行列。推动科技发展, 必须准确判断科技突破方向。判断准了就能抓住先机。科学技术是世界性、时代性的, 发展科学技术必须具有全球视野、把握时代脉搏, 及时确立发展

战略, 坚定创新自信, 提出更多原创理论, 作出更多原创发现, 力争在重要科技领域实现跨越发展。

二是强化战略导向, 破解创新发展科技难题。当前, 国家对战略科技支撑的需求比以往任何时期都更加迫切。党中央已经确定了我国科技面向2030年的长远战略, 决定实施一批重大科技项目和工程, 要围绕国家重大战略需求, 着力突破关键核心技术, 抢占事关长远和

习近平提出5点要求

- 1 夯实科技基础, 在重要科技领域跻身世界先进行列**
科学技术是世界性、时代性的, 发展科学技术必须具有全球视野、把握时代脉搏, 及时确立发展战略, 坚定创新自信
- 2 强化战略导向, 破解创新发展科技难题**
要围绕国家重大战略需求, 着力突破关键核心技术, 抢占事关长远和全局的科技战略制高点
- 3 加强科技供给, 服务经济社会发展主战场**
塑造更多依靠创新驱动、更多发挥先发优势的引领性发展, 大幅增加公共科技供给
- 4 深化改革创新, 形成充满活力科技管理和运行机制**
我们最大的优势是我国社会主义制度能够集中力量办大事, 要形成社会主义市场经济条件下集中力量办大事的新机制
- 5 弘扬创新精神, 培育符合创新发展要求的人才队伍**
要尊重科学研究灵感瞬间性、方式随意性、路径不确定性的特点, 允许科学家自由畅想、大胆假设、认真求证

全局的科技战略制高点。成为世界科技强国, 成为世界主要科学中心和创新高地, 必须拥有一批世界一流科研机构、研究型大学、创新型企业, 能够持续涌现一批重大原创性科学成果。

三是加强科技供给, 服务经济社会发展主战场。科学研究既要追求知识和真理, 也要服务于经济社会发展和广大人民群众。推动我国经济社会持续健康发展, 推进供给侧结构性改革, 落实好“三去一降一补”任务, 必须在推动发展的内生动力和活力上来一个根本性转变, 塑造更多依靠创新驱动、更多发挥先发优势的引领性发展, 大幅增加公共科技供给, 让人民享有更宜居的生活环境、更好的医疗卫生服务、更放心的食品药品。

四是深化改革创新, 形成充满活力的科技管理和运行机制。科技创新, 制度创新要协同发挥作用, 两个轮子一起转。我们最大的优势是我国社会主义制度能够集中力量办大事, 要形成社会主义市场经济条件下集中力量办大事的新机制。要以推动科技创新为核心, 引领科技体制及其相关体制深刻变革。要制定和落实鼓励企业技术创新各项政策, 加强对中小企业技术创新支持力度。要优化科研院所和研究型大学科研布局, 厚实学科基础, 培育新兴交叉学科生长点。要尊重科技创新的区域集聚规律, 建设若干具有强大带动力的创新型城市和区域创新中心。

五是弘扬创新精神, 培育符合创新发展要求的人才队伍。科学技术是人类的伟大创造性活动。一切科技创新活动都是人做出来的。我国要建设世界科技强国, 关键是要建设一支规模宏大、结构合理、素质优良的创新人才队伍。要大兴识才爱才敬才用才之风, 在创新实践中发现人才、在创新活动中培育人才、在创新事业中凝聚人才, 聚天下英才而用之, 让更多千里马竞相奔腾, 努力造就一大批能够把握世界科技大势、研判科技发展方向的战略科技人才, 培养一大批善于凝聚力量、统筹协调的科技领军人才。(下转第二版)

马飏率全国政协调研组来我省调研 刘伟出席座谈会

□记者 魏然 报道

本报济南5月30日讯 全国政协副主席马飏率全国政协调研组来我省, 就“加强农作物秸秆综合利用”进行专题调研。今天上午, 调研组在济南召开座谈会, 听取我省有关情况汇报和意见建议。省政协主席刘伟出席会议。副省长赵润田介绍我省农作物秸秆综合利用情况。

马飏指出, “加强农作物秸秆综合利用”调研是今年全国政协确定的重点提案督办调研之一, 也是为7月上旬召开的全国政协双周协商座谈会做调研准备。马飏充分肯定了我省经济社会发展取得的成绩。他说, 今年以来, 山东全面落实党中央和国务院各项决策部署, 坚持稳中求进工作总基调, 扎实推动供给侧结构性改革, 经济发展实现良好开局。同时, 山东立足秸秆资源优势 and 实际特点, 不断强化工作措施。(下转第二版)

中国第三支赴利比亚维和警察防暴队 表彰大会暨先进事迹报告会举行 郭树清龚正会前接见防暴队全体队员

□记者 贾瑞君 通讯员 由永怀 何莹 报道

本报济南5月30日讯 近日, 公安部为山东省公安边防总队独立组建的中国第三支赴利比亚维和警察防暴队记集体一等功, 省委、省政府予以通报表扬。今天下午, 公安部和省委、省政府在济南联合召开中国第三支赴利比亚维和警察防暴队表彰大会暨先进事迹报告会。

会前, 省委副书记、省长郭树清, 省委副书记龚正接见了防暴队全体队员, 并合影留念。省委常委、政法委书记张江汀出席表彰大会并讲话, 副省长张务锋主持会议。省政府秘书长王华参加相关活动。公安部边防管理局、国际合作局负责人出席会议。(下转第二版)

郭树清会见新加坡金鹰集团客人

□记者 袁涛 报道

本报济南5月30日讯 今天上午, 省委副书记、省长郭树清在济南会见了新加坡金鹰集团主席陈江和一行。

郭树清对客人来访表示欢迎。他说, 山东是能源消耗大省, 煤炭依赖度较高, 环境治理任务十分繁重。金鹰集团在天然气开发利用方面经验丰富, 优势明显, 对我省优化能源结构很有帮助。希望金鹰集团继续加大在山东的投资力度, 在清洁能源、造纸、轮胎等领域开展务实合作, 实现互利共赢。山东将不断优化营商环境, 加快完善基础设施, 为外资在鲁发展搞好服务。

陈江和介绍了金鹰集团发展情况, 表示将加快在鲁项目建设, 推进双方在清洁能源、冷能综合利用等方面取得更多合作成果。省政府秘书长王华参加会见。

亮剑西非, 他们肩负和平英勇前行

——中国第三支赴利比亚维和警察防暴队工作纪实



□本报记者 贾瑞君
本报通讯员 由永怀

2013年12月, 公安部下令组建第三支赴利比亚维和警察防暴队, 把任务交给了山东公安边防总队。140名防暴队员自2015年3月进驻任务区一年来, 圆满完成了各项维和任务, 履行了国际责任, 展现了大国担当, 受到联合国和驻在国民众的高度赞扬。

处突维稳 亮剑彰显国际担当

利比亚地处非洲西部, 临近赤道, 半年旱季, 半年雨季。这里曾经富饶美丽, 但在饱受14年的战乱之苦后, 人民贫困, 治安不稳。

应联合国请求, 经国务院批准, 2015年3月11日, 经过5次层层选拔, 6次专业集训, 由山东公安边防总队组建的中国第三支赴利比亚维和警察防暴队140名队员, 辗转13000多公里, 飞抵任务区执行维和任务。

中国防暴队的辖区为锡诺州和里弗塞斯州, 地处偏远, 治安混乱, 武装抢劫、部族冲突时有发生。利比亚全国



中国防暴队队员执行空步联合巡逻勤务。

□由永怀 报道

用忠诚担当铸就大国责任

◆ 要闻 · 2版

只有2000多名警察, 执法力量严重不足。根据联合国授权, 防暴队每天都开展巡逻, 全力维护辖区安全稳定。2015年5月26日上午11时, 防暴队接

到联合国驻利比亚特派团(以下简称联利团)紧急指令: 辖区内GVL公司发生群体骚乱事件, 500多名民众对公司进行打、砸、抢, 一名高管被挟持,

10多名联合国人员被围困, 中国防暴队即刻派出80人处突力量前往处置。

防暴队抵达现场时, 黑压压的人群正聚集在公司门口, 有的打着抗议标语, 有的挥舞着砍刀和木棒。园区内一片狼藉, 门窗被砸得粉碎, 仓库被洗劫一空。

中国第三支赴利比亚维和警察防暴队队长张广保高声喊道: “我们是中国防暴队, 请保持克制, 否则我们将使用武力!” 看到威势的阵势, 大部分人开始退却。为首的几个依然在疯狂叫嚣, 并开始用木棍、石块砸击防暴队员的盾牌, 紧张气氛骤然增加。指挥组了解到, 组织挟持人质的正是这几个人。确定目标后, 抓捕组迅速将歹徒一网打尽, 并将人质成功解救。时任联合国秘书长特别代表兰德格林女士说: “你们为联合国赢得了尊严!”

一年来, 防暴队圆满完成各类巡逻任务375次, 完成成人群骚乱处置、要人警卫、火灾扑救、物资护运等项勤务61次, 完成联合国设施警卫6万余小时, 巡逻里程突破9万公里, 当地治安局势达到内战结束以来最高水平。中国防暴队在利比亚亮剑处突维稳, 彰显了中国的国际担当。利比亚独立日那天, 总统瑟利夫接见防暴队队长张广保时说: “中国防暴队是利比亚和平的守护神, 我代表利比亚政府和民众感谢你们!”

(下转第二版)



省会城市群“气质”执法7市互查

- ◆ 各市互查阶段为期10天, 被检查单位随机抽取, 原则上每市不少于10家
- ◆ 为做好今冬采暖季大气污染防治工作, 下半年还将进行一次7市联动执法

◆ 要闻 · 2版

解读驻济省属公立医院综合改革 药品零差价, 不仅是调价格

◆ 今日关注 · 3版